JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2002/03, vzorové riešenia 2. zimnej série
Milí riešitelia,

verím, že druhá séria sa vám páčila aspoň tak ako prvá. Vraj bola dokonca ešte ľahšia. Aj tak sa určite oplatí poriadne si pozrieť vzorové riešenia, zistiť čo po vás chcú opravovatelia, a zvýšiť tak svoju šancu v poslednom zimnom kole. V ňom sa rozhodne, koho pozveme na jarné sústredenia. Pripomeniem termín, 20.-23. marec 2003 v Terchovej. Viac sa dozviete aj na www.sezam.sk. 

Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

1. (opravoval Majo)    
Každý stĺpec, riadok a uhlopriečka sa skladá zo štyroch políčok. Hľadáme koľko rôznych súčtov môžeme dostať sčítaním štyroch ľubovolných čísel od 1 po 3. Minimálnu hodnotu bude mať súčet, ak všetky budú 1 a to je 4. Maximálnu hodnotu bude mať súčet, ak všetky budú 3 a to je 12. Teda najviac rôznych hodnôt môže byť 9, čo je počet čísel od 4 po 12. Ak máme najviac 9 možných rôznych súčtov, ale potrebujeme 10 rôznych súčtov, lebo v štyroch riadkoch, štyroch stĺpcoch a dvoch uhlopriečkach majú byť rôzne hodnoty, tak sa musí aspoň jedna hodnota použiť dvakrát. Teda do tabuľky sa nedajú vpísať čísla 1 až 3 tak, aby každý zo súčtov vyšiel iný.

2.(opravoval Andrej)   

[image: image1.jpg]‘VTOPIENSIVM ALPHABETVM.
abedefghik lmnopgrsevay
56006050008 AL TIETERH

Tm{hhuv«nnh‘l-ﬂnﬁ-)h‘u.

aerLaco SmeOE TGEIEO
fDOAO I'L"IDO QOAOOJ
eouay... ce Aooamn evaoal

BLAG DEAJL BLICOLL

g s

0RO WAJLachu SOA0TOASO0CO

| srooadttans
Vol baccin n

BLESS0- *€O0DCO. - cerJ Rete}

pagon

sbmsmuc eroARG: mosun
Fonm dvebumtes ehiaic

vm...mmm Fbiskccian

| Mol i

e 5y g,




Takže uvediem riešenie, ktoré som sa dozvedel od Vás, lebo sa mi veľmi zapáčilo. Keďže ste to takto vyriešili viacerí, tak nebudem uvádzať autora. 

Takže pozrime sa opäť najprv na obrázok:
Všimnime si trojuholník ECD, hlavne jeho obsah. Dá sa vypočítať ako ( |DE| * VDE  ) / 2 alebo ( |DC| * VDC ) / 2 . No a ako sa vypočíta obsah jednotlivých rovnobežníkov? No pre rovnobežník ABCD  je to napr. |DC| * VDC  a pre rovnobežník DEFG zase DE * VDE . Keďže 

( |DE| * VDE  ) /  2 =  ( |DC| * VDC ) / 2 ,lebo sa jedná o ten istý trojuholník potom aj ( |DE| * VDE  ) =  ( |DC| * VDC )  a teda obsah oboch rovnobežníkov je rovnaký. Alebo ináč a ešte jednoduchšie: trojuholník ECD má polovičný obsah v porovnaní s rovnobežníkom ABCD, a tak isto polovičný obsah v porovnaní s rovnobežníkom EFGD. Jasné?

 3. (opravovala Erika)  

Máme 8 detí. Označme si ich A,B,C,D,E,F,G,H a pozrime sa na dvojicu, v ktorej ide dieťa A. Najdôležitejšie je uvedomiť si, že počet dní keď pôjdu AB spolu je taký istý, ako počet dní keď pôjdu AC spolu, AD spolu, AF spolu ... AH spolu (celkovo 7 možností). Ja aspoň nevidím žiadny dôvod, prečo by rozdelení do dvojíc kde A je s B mal byť iný ako počet rozdelení, kde pôjde A napr. s D. To znamená, že celkový počet rozdelení do dvojíc (počet dní) získame ako 7-násobok počtu dní, v ktorých spolu pôjdu A s B. Teraz musíme zistiť, koľkými spôsobmi dokážeme usporiadať zvyšných šesť detí (C,D,E,F,G,H). Toto už ľahko dokážeme zistiť aj jednoduchým vypísaním, alebo tak, že zopakujeme vyššie uvedený postup pre šesť, štyri a dve deti. Teda 5-násobok štvoríc, čo to isté ako 5.3=15 násobok dvojíc, a dvojica môže ísť na vychádzku len jedným spôsobom (jeden deň). Čiže šesť detí sa môže do dvojíc rozdeliť 15 spôsobmi, a môžu tak chodiť von 15 dní. A pretože sme už prišli na to, že osem detí môže ísť na vychádzky sedemkrát viac ako šesť detí, tak naši škôlkári môžu chodiť na vychádzky rozdelený do dvojíc rôznym spôsobom 7*15=105 dní.

4. (opravoval Paľo)   

Pán Neptún sa svojej manželky spýtal: „Sú naše presvedčenia rozdielne?“ Rozoberme si dve možnosti:

1.)  Pán Neptún je jesista. Správna odpoveď na jeho otázku musí byť áno. Preto má manželka iné presvedčenie ako on, čo znamená, že je nosistka.

2.) Pán Neptún je nosista. Správna odpoveď na jeho otázku musí byť nie. Preto má manželka rovnaké presvedčenie ako on, čo znamená, že je tiež nosistka.

  Obe situácie mohli nastať a žiadnu inú možnosť nemáme. Vieme teda s istotou povedať, že pani Neptúnová je nosistka, ale o pánovi Neptúnovi nič zistiť nedokážeme. 

 Pán Urán položil otázku: „Je moje presvedčenie také, aby som vám mohol položiť takú otázku, akú vám kladiem?“ Keďže už túto otázku vyslovil, jeho presvedčenie mu to muselo umožniť. Čiže odpoveď na zadanú otázku je áno. Pán Urán teda položil otázku, na ktorú je správna odpoveď áno. To znamená, že musí byť jesista.

111. a 222. (opravoval Hynek) Slnečný štát sa dá nájsť všelikde. Hovorí sa tak  Floride, slnko má v znaku Macedónsko, v reklamách na letnú dovolenku to o sebe tvrdí všelikto. Ale v spojení s rozdávaním a vlastným výberom práce atď. ide o Slnečný štát, ktorý si vymyslel a vo svojej knihe popísal taliansky mních a filozof Tommaso Campanella (1568-1639). Ide jeden z mnohých pokusov navrhnúť ideálny štát, kde by sa každému dobre žilo. Knihu si môžete požičať a prečítať, ja len stále neviem, kto v takýchto štátoch robí smetiarov. Kým na toto nebudú stroje, a ľudia nebudú chcieť len to čo potrebujú a nie naopak, tak tomu moc neverím..

Hviezde mesto (mestečko) naozaj existuje, leží blízko Moskvy. Je to centrum ruského kozmického výskumu – bývajú a trénujú tu kozmonauti a ďalší vedci, sú tu riadiace strediská kozmických letov. Slnečný most tam nemajú, ale napríklad na detskom ihrisku sú spravené preliezačky z rakety, ktorá mala doviezť prvých ruských kozmonautov na mesiac...

A ešte výsledky ankety o úlohách tejto série :

1:      2:      3:      4:      

Páčila :           12     5      13       7         

Nepáčila:        2     16       4      14       
Najťažšia:      4     19       5        8    
Najľahšia:    23      3       4        7      
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